

2025年长沙市中考招生咨询会公益活动现场人气火爆,一站式咨询服务干货满满

一问一答间,选学校填志愿不再焦虑

长沙晚报全媒体记者 周小华 陈良 张炎炎
舒元臻 杨蔚然 实习生 向思强 扶玉娟

7月3日在长沙红星国际会展中心举办的2025年长沙市中考招生咨询会公益活动现场,5万余名拿着中考成绩单进场的家长、学生与长沙市教育局中招办负责人、百余所学校招生负责人面对面咨询,寻找最适合自己的好学校,各展位前人头攒动,人气火爆。考生、家长与招生老师的一问一答中,各式各样的升学焦虑渐渐烟消云散,大家对新的学校充满期待与憧憬。

2025升学季·中考

扫码看辣视频
看火热现场

中咨询会现场人气火爆,5万余名家长、学生前来咨询寻找最适合的好学校。长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄

公办高中:咨询热度不减

“511分能填你们学校吗?我们孩子美术很好,就是文化成绩低了点!”在长沙市明德华兴中学A40展位前,一位父亲拿着孩子的资料询问。

跟往年一样,本次中招咨询会现场,公办高中依然备受学生和家长青睐。家长的问题主要集中在孩子分数能否填报所咨询的学校,以及进校后能进什么班型。

在长郡双语高中部展位前,市民苏女士详细了解学校的情况。与其他家长不同的是,苏女士孩子才读初二,刚参加完生地会考,苏女士属于“提前布局”。

“625分啊?您有兴趣的话可以去学校详细了解,当面咨询……”在A42号展位,长沙市二十一中的招生老师正在耐心地为家长解答。他告诉记者,学校40多个学生社团和选修课程,为每个学生开辟多元成长赛道,学校干部团队全天候扎根教学一线,带领教师打磨每一堂课。

“都是为孩子着想,多问几个学校就多几个渠道,升学焦虑也慢慢没有了。”家长卢女士一边忙着填写资料进行登记,一边告诉记者。

民办普高:学校师资和特色班型最受关注

这几年来,长沙民办高中教育迅速发展,一些民办高中的师资力量、硬件设施、校园环境等不逊于公办高中。孩子读民办高中,成为很多家庭的选择。各个民办高中展位前,挤满了前来咨询的学生和家长,他们最关心的是学校的师资力量、班型设置、教学成果、校园环境和学习生活条件等。

“我小孩这次考了547分,可以进你们学校吗?学校师资力量如何?有什么特色班?”在长沙博纳二附中(原师大二附中)展位前,一位家长连连发问。

“你家孩子身体素质好,可以报读国防教育特色班。”该校招生老师介绍,学校在文化类设计了附中班、强基班、超越班和国防教育特色班,其中国防教育特色班通过军事训练、国防知识教育等课程锻炼学生的意志品质,部分学生凭借出色表现可考入军事院校。艺术类方面,学校设计了美术特色班、美术精英班和音乐精英班,为学生开辟了多样化的升学通道。师资方面,学校潜心构建“专家治校、名师领航”模式,精心打造强大育人矩阵,校领导中有5位来自“师大附中系”,教师队伍中30%拥有名校任教经历,10余位金牌教练、正高级或特级教师、博士和66位省示范性重点中学骨干教师、98位“双一流”名校毕业教师组成了“老中青三代共融”黄金梯队。

在长沙市中嘉高级中学展位,校长助理张

剑和几位招生老师被家长和学生团团围住。“我小孩只考了483分,来中嘉有没有问题?学校的师资力量如何?”一位家长焦急地问。“中考考了多少分其实不重要,重要的是接下来的三年,孩子要努力学习。”张剑说,中嘉实行“专家治校、名师引教”的办学模式,教师从“知识传授者”转变为“学习力成长导师”,师生同频共振,教学相长,形成学习生态的良性循环。学校注重唤醒和培养孩子的“学习力”,激发孩子内在的好奇和对学习本身的热爱。

前不久,长沙市恒定高级中学与平江县颐华学校签订合作办学协议,由颐华学校全面托管恒定中学。“恒定中学被托管后,会有哪些变革?教育教学质量会大幅提升吗?”在恒定中学展位前,家长胡女士的提问代表了很多家长的想法。

“颐华学校地处革命老区平江县,是一所由颐华大江投资有限公司创办的十二年一贯制民办学校。虽然建校才5年,但已达到119个班、4800名学生、600余名教职工的办学规模,教育教学硕果累累。”恒定中学招生老师表示,恒定中学将共享颐华学校先进的教育理念、管理方式和教育教学方法,充分利用颐华学校资源,在顶慧教育集团、闻名师教育科技有限公司等的加持下,实现“一年实现稳健起步,五年形成办学规模,十年树立一流品牌”的目标。

中职学校:“性价比高”受追捧

记者在中招咨询会现场看到,中等职业院校也成为关注焦点,各个学校展位前都围了不少家长和学生,大家关心的问题主要集中在报考要求、王牌专业、宿舍环境、学费等方面。工作人员现场向家长与学生详细介绍招生分数线、面试要求、技能测试等内容,为家长和学生答疑解惑。

公办中职学校免学费也是大家选择的一个重要原因。“免学费可以减轻家庭的经济压力。”现场一名黄姓女同学告诉记者,“适合自己的学校才是好学校。”她觉得公办中职很具“性价比”。

据悉,国家对职业教育实施了全面的免学费政策,并设立国家奖学金及助学金,旨在降低学生家庭的经济负担,鼓励更多青少年参与职业教育。一些中职学校还设立了奖学金鼓励学生学习,长沙经贸职业中等学校招生工作人员表示,如果学生考上一本院校,除享受国家奖学

金外,学校还会免除高中所有学费。

当前,中等职业教育在国家教育体系中的地位日益凸显。在这样的时代背景下,中职院校的升学路径也越来越多元化,除了职教高考,还有中高职贯通、技能大赛免试升学等渠道。“今天的活动给我们提供了很便捷的咨询服务,今天带着孩子咨询了好几家中职院校,回家一起商量后决定。”一位家长告诉记者。

在长沙市唯上商务科技学校展位,该校除了“常规”派发招生资料,还通过主播直播的方式将学校的基本情况和特色专业进行介绍,收获了一大批家长咨询。该校的招生负责人还向学生和家长介绍了该校的名牌专业,例如运动训练、宠物养护与经营、口腔修复工艺、新能源汽车制造与检测专业。

“这样的专业有前途,我有点动心了。”一位考生表示。

现场服务:医疗保障、安保措施很到位

当天的中咨询会异常火爆,气温也高达37℃,对现场医疗保障工作提出了更高要求。

上午8时不到,长沙市中心医院(南华大学附属长沙中心医院)急诊医学科副主任、主任医师赫留党,护士刘欣这两位现场医疗保障志愿者就来到了展馆。赫留党介绍,他们作为急救医护人员,在红星国际会展中心参加过多次大型活动,一般的轻症在现场就能处理,一旦出现急危重症患者,可马上通知市中心医院120急救中心。两位志愿者十分敬业,直至下午5时多中招咨询会结束才撤场。

本次中考招生咨询会能圆满完成,得益于长沙市公安局雨花分局、长沙市公安局交警支队雨花大队、雨花区消防救援大队和井湾子街道等单位协同保障。据介绍,雨花公安、交警、消防当天共派出近百名警力,保障馆内外及周边的交通顺畅、安全。井湾子街道把周边的停车场全部空出来,以保障参展人员的车辆停放,当日还组织协调了属地社区、综治等力量,协助公安、消防等部门进行值守和应急响应。活动现场,志愿者们无处不在,引导观展人流,做好安全提醒。

为让参展者有更好的咨询体验,主办方在“长沙晚报家长学院”微信公众号提前开通线上预约通道,家长可以选择合适的时间段前往。此外,“霸碗湘菜小炒,盖码饭”为当天的咨询会提供了午餐盒饭,大家都吃得津津有味。

师资同本校、基建“超本校” 三大校新校区今秋招生

长沙市一中科学城校区、湖南师大附中大泽湖校区、雅礼中学光达校区负责人亮相中考招生咨询会直播室

长沙晚报7月3日讯(全媒体记者 岳霞 陈良 实习生 周雯)师资和本校共享,新建的智慧教育设施一流——3日,长沙市一中科学城校区、湖南师大附中大泽湖校区、雅礼中学光达校区亮相中招咨询会招生指导直播室,带着师资同本校、基建“超本校”的优势,成为家长关注的热点。

长沙市一中科学城校区

奥赛教练带飞+双导师制,助学生赢在起跑线

长沙市一中党委委员、副校长
科学城校区执行校长李强

扫码看辣视频

校区,实行“一套班子、两个校区、同频管理、同质办学”的管理模式,初高中一体化办学,两个校区实行“统一机构设置、统一管理团队、统一办学理念、统一教学体系”的四统一机制,确保新老校区教育教学同质化。科学城校区总用地面积180亩,规划96个班(初中36班、高中60班),2025年秋季高中部首批招收12个班约600人。

“说到不同的特色,我们立志将新校区打造为一所集‘科技、人文、绿色’于一体的现代化高中,传承一中百年育人情怀,尽享科学城的科研资源以及一流的智慧教育设施,共同构建起科技赋能与人文浸润并重的现代化教育生态。”李强介绍,学校将实施“两制四化”培养模式:“两制”即实行行政班、选修班分离的“双班级制”,班主任、主教练共同指导的“双导师制”;“四化”即推行“课程设置现代化、人才选培科学化、师资建设专业化、学生辅导个性化”,力争让每个学子在双校区一体化资源中全面发展、健康成长。

“一中科学城校区的师资安排已经基本到位。师资团队是由顶级资深名师、各学科带头人以及经验丰富、中青年骨干教师组成。其中,有20余位深耕教育领域数十年的正高级教师、特级教师、国家级骨干教师,也有10余位在各类国家级教学竞赛中斩获一等奖的中青年骨干教师。”对于家长最关注的师资问题,李强校长也底气十足地表示。

不少家长发问:两个代码招生,是不是就是两所学校?李强表示,长沙市一中分为清水塘校区和科学城

湖南师大附中大泽湖校区

以“智慧+人文”定义未来教育



湖南师大附中党委委员、副校长苏建祥



扫码看辣视频

湖南师大附中党委委员、大泽湖校区负责人陈胸怀



毗邻大泽湖湿地公园与海归小镇,以“智慧+人文”定义未来教育,通过“一体化

办学”模式,与桃子湖校区“同频共振”,书写“1+1>2”的教育新方程式——这样的教育蓝图,如何在湖南师大附中大泽湖校区实现?3日,湖南师范大学附属中学党委书记、副校长苏建祥和湖南师大附中党委书记、大泽湖校区负责人陈胸怀走进直播室,向长沙家长们进行了细细解说。

苏建祥特别强调了附中“以人为本、兼容并蓄”的办学理念和“自强不息、追求卓越”的学校精神。这种理念与精神培养出来的人是热爱生活、敢于担当、有责任感有使命感的“成民族复兴之大器”的人。

今年的附中新校区更是拿出了最硬核师资实力。苏建祥介绍,学校管理团队由附中党委书记谢永红领衔,一体化管理;有多所学校管理经验的党委委员陈胸怀开展日常管理,首届新高考纪录创造者王建负责教育教学管理工作,从集团校副校长岗位抽调回来的成子通任年级主任;教师核心团队,首批18位老师全部由长期工作于桃子湖校区的教研组长及副组长、正高级教师、特级教师、金牌教练、资深班主任、资深高三把关教师担任。

陈胸怀介绍了新校区的诸多亮点:构建智慧校园20生态,拥有AI实验室、STEM工作室等前沿设施,依托智能助教与学伴系统实现个性化成长路径规划,10万+云资源打破学习壁垒;全省首创中学博物馆,零距离接触珍贵文物,引入武术大师、铜官窑非遗大师驻校;依托湿地公园开设自然伦理课堂……完美呈现附中“科学教育见长,人文素养重”的办学特色。新校区还有一个最硬核的就是生活保障:宿舍里24小时管家驻守,每层设静音自习室+心理驿站,配备中央空调、即热热水、智能洗衣房……

“学校在拔尖人才培养上,派出了奥赛金牌教练团队长期驻校,名优教师直接指导,更有学校分层教学+个性规划,开设智慧分层课程,配备1V1生涯导师。”陈胸怀表示。

雅礼中学光达校区

打造“科学高中”,培养更多拔尖创新人才



雅礼中学副校长、光达校区执行校长徐宏勇



扫码看辣视频

研究院将设在光达校区,投资近3000万元。研究院将锚定国家战略需求,与高校共建实验室,同时设“博士工作站”“竞赛金牌教练工作室”,以课程建设和教学改革为抓手,大-中衔接、科教融合、导师引领,为拔尖人才厚植成长沃土。“博士工作站”将依托雅礼博士团队学术优势,开发研究型课程与课题,通过设计实践性探究项目,引导学生主动参与科研全过程,强化学术思维训练,提升学生科学素养;金牌教练则凭借专业洞察力识别学生潜质,创新课程设计与教学情境,激发学生的科学好奇心,系统培育专业发展能力;联合顶尖高校共建实验室,将前沿课程下沉中学,通过导师定期授课,深化“英才计划”、开展科研项目实践,使学生零距离接触科技前沿,深度体验科研创新魅力。

作为一所新建学校,雅礼中学光达校区硬件设施怎么样?徐宏勇介绍,光达校区各类设施设备智能先进,拥有5G智慧教室、高端实验室、专业级体艺场馆、高标准图书馆、社团活动室等。同时,学校致力于学生终身发展奠基,一直把“帮助孩子找到志同道合的同伴”视为重要的教育目标。光达校区因此精心规划了十余处主题鲜明的庭院景观,通过功能融合与文化营造,把校园公共空间打造成学生放松、沟通、沉淀的成长型学习社区。在学生宿舍设计了很多公共空间,为学生打造一个集学习生活、社交互动、文化浸润于一体的高端社区型宿舍,上床下桌,4-6人间布局,配备独立卫浴与公共洗衣房,将是长沙最舒适的学校宿舍之一。

徐宏勇全程参与了雅礼中学光达校区的规划设计。谈到这个过程,他感慨地说:“学校从最初的构想到设计,再到今天基本交付,花了近三年时间。”两年前,徐宏勇带队先后前往长沙市十一学校、上海中学、杭州学军中学、成都七中等多所国内外顶尖中学考察,雅礼中学一直在思考如何办一所聚焦国家重大战略需求、培养国之栋梁尤其是科技人才的“科学高中”。徐宏勇介绍,雅礼中学拔尖创新人才

均为长沙晚报全媒体记者
王志伟 邓迪 摄影报道